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PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

Esta prova é constituida por dois grupos de itens.
O GRUPO I inclui dois itens sobre uma Unica obra:

Um item de relagdo entre dois conceitos ou de
justificagdo de uma tese;

Um item de analise de texto.

O GRUPO II inclui um item de desenvolvimento de
um tema dado, a partir de uma Unica obra.
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GRUPO 1

Nesta pagina encontrara um indice das obras para este grupo.

Seleccione APENAS UMA OBRA e responda aos dois itens formulados.

Na resposta ao item 1:

o utilize aproximadamente 160 palavras (cerca de 20 linhas), nimero indicador
do grau de desenvolvimento da sua resposta.

Na resposta ao item 2:

¢ utilize aproximadamente 320 palavras (cerca de 40 linhas), nimero indicador
do grau de desenvolvimento da sua resposta;

* a mera transcrigéo de frases do texto implica a classificagéo de zero pontos.

INDICE DAS OBRAS DO GRUPO I

Péagina
— DA NATUREZA, Parménides ...............cc........ ettt 3
— GORGIAS, PlAtB0 ......cccovrerieerieninsiesisissstessesssssssssessssessssesssssssssssssssesans 3
— FEDON, PIAtAO .....ccvcveirrerrerrressetesseisssssstessstessstessssesssssssssssssesssssesssssans 4
— CATEGORIAS, ALSIOEIBS .....co.cvecvereieeierienre st sssessessnsans . 4
— PRINCIPIOS DA FILOSOFIA, DESCAMES .........covrverrvererrerirrsnsensrsnsannes 5
— CARTA SOBRE A TOLERANCIA, LOCKE .......cocerneriiereicsreraersesessnsens 5
— DISCURSO DE METAFISICA, LEIDNIZ .......coeeuererrrnrrereneesienressessenens 6
~ FUNDAMENTAGAO DA METAFISICA Dbs COSTUMES, Kant ........... 6
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DA NATUREZA, Parménides

1. Relacione os conceitos de verdade e de opinido, explicando o significado dessa relagéo no contexto
da obra.

2. A partir do texto abaixo apresentado, explique por que razdo o ser é homogéneo e imovel.
Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

(...) decidido esté4 entio, como necessidade,
deixar uma das vias como 1mpensé,ve1 e 1nexpr1m1ve1 (p01s ndo ¢
via verdadeira), enquanto a outra é auténtica.
Como poderia o ser perecer? Como poderia gerar-se?
5 Pois, se era, ndo é, nem poderia vir a ser.

E assim a génese se extingue e da destrui¢3o se n3o fala.
Nem ¢ divisivel, visto ser todo homogéneo,
nem num lado é mais, que o impega de ser continuo,
nem noutro menos, mas é todo cheio de ser

10 e por isso todo continuo, pois o ser é com o ser.
Além disso, é imé6vel nas cadeias dos potentes lagos,
sem principio nem fim, pois génese e destruigdo
foram afastadas para longe, repelidas pela confianga verdadeira.
O mesmo em si mesmo permanece € por si mesmo repousa,

15 e assim firme em si fica. Pois a potente Necessidade
o tem nos limites dos lagos, que de todo o lado o cercam.

Frag. 8, vv. 16-31, trad. José Trindade dos Santos, Queluz, Alda Editores, 1997, pp. 21 e 23

GORGIAS, Platdo
1. Relacione os conceitos de felicidade e de bem, explicando o significado dessa rela¢&o no contexto da obra.

2. A partir do texto abaixo apresentado, compare os dois modos possiveis de exercer o poder.
Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

Socrates — N&o é para me meter contigo que te interrogo; desejo apenas saber o que realmente pensas
sobre a maneira como se deve processar a nossa vida polftica. Ao ocupares-te dos negdcios do Estado, tens
outro objectivo que nfo seja fazer de nés os melhores cidad3os possiveis? N#o concorddmos j4 muitas
vezes que esta deve ser a miss3o de qualquer politico? Concorddmos ou n3o? Responde. Vou eu responder
por ti: concorddmos. Se tais devem ser os servigos que um homem de bem deve prestar a sua cidade,
recorda a vida dos homens que hé pouco citaste e diz-me se ainda te parece que Péricles, Cimon, Milcfades
¢ Temistocles foram bons cidad3os.

Cidlicles — Parece, sim, senhor.

Socrates — Se foram bons, € porque converteram de piores em melhores os seus concidaddos. Fizeram-
-no, de facto?

Célicles — Fizeram.

Sécrates — Portanto, quando Péricles comegou a pronunciar os seus discursos ao povo, os Atemenses
eram piores do que quando ele proferiu os seus ultimos discursos.

Calicles — Talvez.

Sécrates — (...) Diz-me agora mais uma coisa: a opinido geral é que Péricles melhorou os Atenienses
ou que, pelo contrario, os corrompeu? E que eu tenho ouvido dizer que Péricles tornou os Atenienses
preguicosos, cobardes, tagarelas e dvidos de dinheiro, ao estabelecer pela primeira vez uma remunerag#o
para alguns servigos oficiais.

Calicles — Os teus informadores tém as orelhas rasgadas, Sécrates.

Sécrates — Mas tu e eu sabemos muito bem, e nfio é por ouvir dizer, que Péricles gozava a principio de
grande reputagfo e nfo foi objecto de qualquer sentenga infamante, nessa altura em que os Atenienses eram
piores. Entretanto, tornados homens de bem pela ac¢o do estadista, no fim da vida deste condenaram-no
por roubo e por pouco n3o o condenavam a morte, considerando-o certamente um mau cidadgo.

515b - 51643, trad. Manuel de Oliveira Pulquério, Lisboa, Edi¢des 70, 1997, pp. 193-195
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FEDON, Platio

1. Justifique a tese segundo a qual as coisas opostas n8o se confundem com os opostos em si

mesmos, explicando o seu significado no contexto da obra.

2. Apartir do texto abaixo apresentado, explicite 0 modo como a disting&o entre seres compostds e seres

10

15

simples reforga a crenga na imortalidade da alma. Fundamente a sua andlise com elementos da obra.

— Ora bem — prosseguiu Sécrates —, comecemos por fazer a nés préprios uma pergunta como
esta: qual a espécie de coisas que est4 em principio sujeita a sofrer tal estado de dispers3o? Quais as
coisas que nos levam a recear esse processo, e em relagdo a quais o receamos nés? Posto isto,
analisemos as alternativas que hé quanto 2 alma, e se é caso para nos tranqulhzarmos ou para nos
afligirmos por ela.

— Acho bem — comentou [Cebes].

— Ora vejamos, ndo ¢ o ser composto, aquele cuja natureza é compdsita,’que em principio estd
sujeita a este processo de se decompor exactamente nos elementos que o compunham? E, se algum
ser simples existe, ndo € apenas esse, mais do que qualquer outro, que estad em principio isento de
sofrer tal processo?

— Parece-me que é exacto — replicou Cebes

— Muito provével, portanto, que os seres que se mantém constantes e idénticos a si mesmos
sejam os simples, e aqueles que estdo sempre em mudanga e nunca permanecem idénticos sejam os
compostos? '

— Assim me parece também.

78 b-c, trad. Maria Teresa Schiappa de Azevedo, Coimbra, Edigdes Minerva, 2001, p. 75

CATEGORIAS, Aristételes

1. Relacione os conceitos de «ser dito de um sujeito» e de «existir num. sujeito», explicando o

significado dessa relagéo no contexto da obra.

2. A partir do texto abaixo apresentado, explique por que razdo «a espécie é mais substancia do que
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0 género». Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

Das substancias segundas, a espécie ¢ mais substincia do que o género, pois estd mais proxima
da substincia primeira. Pois se tivermos de dizer de uma substancia primeira o que ela é, serd mais
informativo e mais adequado indicar a espécie do que indicar o género. Por exemplo, de um certo
homem ser& mais informativo dizer que ¢ um homem do que dizer que é um animal (pois o primeiro
¢ mais préprio de um certo homem, enquanto o segundo é mais comum); e, para dizer o que ¢ uma
certa 4rvore, serd mais informativo dizer que é uma arvore do que dizer que ¢ uma planta. Além
disso, é porque as substincias primeiras s3o sujeitos de todas as-outras coisas, e todas as outras
coisas ou se predicam delas ou existem nelas, que elas sdo principalmente chamadas substéincias.
Mas tal como as substincias primeiras est3o para as outras coisas, assim estd também a espécie para
o género (pois a espécie € sujeito do género, uma vez que os géneros se predicam das espécies, mas
as espécies n3o se predicam reciprocamente dos géneros). De modo que, também por isto, a espécie
¢ mais substancia do que o género.

Mas das préprias espécies — daquelas que nio s3o géneros —, nenhuma é mais substincia do que
outra; pois nfo € mais adequado dizer de um certo homem que ¢ um homem do que dizer de um
certo cavalo que é um cavalo. E, do mesmo modo, também nenhuma substdncia primeira é mais
substincia do que outra; pois um certo homem n3o é mais substincia do que um certo boi.

2b, trad. Ricardo Santos, Porto, Porto Editora, 1995, pp. 40-41
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PRINCIPIOS DA FILOSOFIA, Descartes

1. Justifique a tese segundo a qual existe uma diferenga entre. o ilimitado e o.infinito, explicando o seu
significado no contexto da obra.

2. A partir do texto abaixo apresentado, reconstitua o argumento pelo qual se conclui que Deus existe.
Fundamente a sua analise com elementos da obra.

- XVIII - Daqui se conclui que Deus existe. :

‘Assim, dado que temos em nds a ideia de Deus ou do ser supremo com razgo podemos examinar
a causa por que a temos; e encontraremos nela tanta imensidade que por isso nos certificamos
absolutamente de que ela s6 pode ter sido posta em nds por um ser em que exista efectivamente a

5 plenitude de todas as perfeigBes, ou seja, por um Deus realmente existente. Com efeito, pela luz natural

10
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15

¢ evidente ndo s6 que do nada nada se faz, mas também que n3o se produz o que é mais perfeito pelo
que ¢ menos perfeito, como causa eficiente e total; e, ainda, que ndo pode haver em nds a ideia ou
imagem de alguma coisa da qual nfo exista algures, seja em nds, seja fora de nds, algum arquétipo que
contenha a coisa e todas as suas perfeigdes. E, porque de modo nenhum encontramos em nés aquelas
supremas perfei¢Ses cuja ideia possuimos, disso concluimos correctamente que elas existem, ou
certamente existiram alguma vez, em algum ser diferente de nés, a saber, em Deus; do que se segue
com total evidéncia que elas ainda existem. ‘

Trad. Leonel Ribeiro dos Santos, Lisboa, Editorial Presenga, 1§95. p. 64

CARTA SOBRE A TOLERANCIA, Locke

1. Justifique a tese segundo a qual as Igrejas detém a legitimidade da excomunhéo, expllcando 0 seu
significado no contexto da obra.

2. Apartir do texto abaixo apresentado, explique por que raz3o ndo devem as assembleias religiosas
ser proibidas pelo magistrado. Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

Falta-me falar das assembleias que, como se julga, formam o maior obstdculo a doutrina da
tolerancia, ja que normalmente se tomam como fermento de sedig¢do e concilidbulos de facges; €
talvez o tenham sido, por vezes, nio em virtude da sua prépria natureza, mas apenas pela
infelicidade de uma liberdade oprimida ou mal estabelecida. Estas acusagbes imediatamente
acabariam se se estabelecesse uma lei de tolerincia mediante a qual todas as Igrejas seriam
obrigadas a ensinar € a pdr como fundamento da sua prépria liberdade que os outros, ainda que
divirjam de si em matéria de religi3o, devem tolerar-se, e que ninguém deveria ser constrangido pela
lei ou pela forga no campo religioso; estabelecido isto, eliminar-se-ia todo o pretexto de querelas e
de tumultos em nome da consciéncia. Anuladas as.causas de perturbagdes ou de coleras, nada
restaria que n3o fosse mais pacifico nestas do que nas outras assembleias e estranho 3 perturbagio
da vida politica. Mas, percorramos agora os capitulos de acusaggo.

Direis: as assembleias e as reunides sdo perigosas para o Estado e ameagam a paz. Responderei:
se & assim, porque fazer todos os dias reunides na praga ou no tribunal, congressos nas corporagdes
e ajuntamentos nas cidades? Direis: sdo assembleias civis, € as outras s3o eclesidsticas. Responderei:
serd que estas assembleias, que evitam mais do que quaisquer outras tratar de assuntos civis, sdo
também as mais propicias a trazer-lhes perturbagdes? Direis: nas assembleias civis, retinem-se
homens que professam opinides religiosas diversas; nas eclesiésticas, homens que s3o da mesma
opinido. Responderei: serd que, por terem opinides idénticas em matéria de religido e quanto a
salvag3o da alma, irdo conspirar contra o Estado? ; {

Trad. Jo&o da Silva Gama, Lishoa, Ediges 70, 1996, pp. 118-119
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DISCURSO DE METAFISICA, Leibniz

1.

Relacione os conceitos de substancia individual e de aima, explicando o significado dessa relagéo
no contexto da obra.

2. A partir do texto abaixo apresentado, explique o papel de Deus na ordem geral do universo.

10
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20

Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

VII-Em como os milagres s3o conformes com a ordem geral, embora sejam contra as miximas
subalternas, e acerca daquilo que Deus quer ou permite, por uma vontade geral ou particular.

Ora, posto que nada acontece que ndo esteja dentro da ordem, pode dizer-se que os milagres
estdo tdo dentro da ordem como as operagles naturais, que s3o assim chamadas porque sdo
conformes com certas maximas subalternas a que chamamos a natureza das coisas. Com efeito, pode
dizer-se que esta natureza ¢ td0-s6 um costume de Deus, de que ele se pode dispensar em virtude de
uma raz3o mais forte do que aquela que 0 moveu a servir-se de tais maximas.

Quanto as vontades gerais ou particulares, conforme se tome a coisa, pode dizer-se que Deus faz
tudo segundo a sua vontade mais geral, que é conforme com a ordem mais perfeita que ele escolheu;
mas pode igualmente dizer-se que ele tem vontades particulares que sdo excepgdes dessas maximas
subalternas acima referidas, porque a mais geral das leis de Deus, que regula toda a sequéncia do
universo, n3o tem excep¢éo.

Pode também dizer-se que Deus quer tudo o que € objecto da sua vontade particular; mas, quanto aos
objectos da sua vontade geral, tais como as acgdes das outras criaturas, particularmente das racionais, para
as quais Deus quer concorrer, € preciso distinguir: porque, se a ac¢0o € boa em si mesma, pode dizer-se
que Deus a quer e a ordena as vezes, mesmo quando ela nfo acontece; mas, se ela € ma em si prépria e
s6 por acidente se torna boa, em virtude de a sequéncia das coisas e, em particular, o castigo e a satisfagdo
corrigirem a sua malignidade e compensarem o mal respectivo com usura, de maneira que, por ultimo,
se acha mais perfeig@o em toda a série do que se todo o mal ndo tivesse acontecido, entdo € preciso dizer
que Deus o permite e ndo que ele o quer, se bem que concorra para ele em virtude das leis naturais que
estabeleceu e porque sabe tirar dai um bem maior.

Trad. Adelino Cardoso, Lisboa, Edi¢ges Colibri, 1995, pp. 43-44

FUNDAMENTAGAO DA METAFISICA DOS COSTUMES, Kant

1.

10

15

Relacione os conceitos de boa vontade e de inclinagdo, explicando o significado dessa relagéo no
contexto da obra.

. A partir do texto abaixo apresentado, explicite por que razéo devemos respeito as pessoas e néo

as coisas. Fundamente a sua resposta com elementos da obra.

Os seres cuja existéncia depende, nfio em verdade da nossa vontade, mas da natureza, tém contudo, se
sd0 seres irracionais, apenas um valor relativo como meios e por isso se chamam coisas, ao passo que 0s
seres racionais se chamam pessoas, porque a sua natureza os distingue j4 como fins em si mesmos, quer
dizer, como algo que ndo pode ser empregado como simples meio e que, por conseguinte, limita nessa
medida todo o arbitrio (¢ ¢ um objecto do respeito). Estes néo s3o portanto meros fins subjectivos cuja

- existéncia tenha para nds um valor como efeito da nossa ac¢@o, mas sim fins objectivos, quer dizer, coisas

cuja existéncia é em si mesma um fim, e um fim tal que se n3o pode pdr nenhum outro no seu lugar em
relag3o ao qual essas coisas servissem gpenas como meios; porque de outro modo nada em parte alguma
se encontraria que tivesse valor absoluto; mas, se todo o valor fosse condicional, € por conseguinte
contingente, em parte alguma se poderia encontrar um principio pratico supremo para a raz3o.

Se, pois, deve haver um principio pratico supremo e um imperativo categérico no que respeita
4 vontade humana, entfio tem de ser tal que, da representag¢@o daquilo que € necessariamente um fim
para toda a gente, porque é fim em si mesmo, faga um principio objectivo da vontade, que possa por
conseguinte servir de lei pratica universal. O fundamento deste principio é: A natureza racional
existe como fim em si.

BA 65-66, trad. Paulo Quintela, Lisboa, Edi¢des 70, 1995, pp. 68-69
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GRUPO II"

e Seleccione uma obra e o tema que lhe corresponde, indicando,
DE MODO INEQUIVOCO, a sua escolha.

e Utilize aproximadamente 640 palavras (cerca de 80 linhas), sem
contar com o plano organizador. Considere este nimero como
indicador do grau de desenvolvimento da sua resposta.

OBRAS TEMAS

O MESTRE, Santo Agostinho ........c.ccccceevvnvvrceeienne. Linguagem e conhecimento
PROSLOGION, Santo Anselmo ........cccccccvcrvuereennen. A compreenséo da natureza divina
O ENTE E A ESSENCIA, S&o Tomas de Aquino ... O ente no modo real e no modo proposicional
RECONDUGAO DAS CIENCIAS A TEOLOGIA,

S&80 Boaventura ..........ccccrverceninniinnnennennnn lluminag&o divina e conhecimento humano
INTRODUGAO AS LICOES SOBRE HISTORIA

DAFILOSOFIA, Hegel ........ccccovvreierenirieciencieeinaen. O absoluto enquanto contetdo da religi&o
TENDENCIAS GERAIS DA FILOSOFIA ¢ da filosofia

NA SEGUNDA METADE DO SECULO XIX,

Antero de Quental ..........c.occeivinin A emergéncia da filosofia moderna
O NASCIMENTO DA TRAGEDIA, Nietzsche .......... O ser e o saber cientifico
DA CERTEZA, Wittgenstein ... Aprendizagem e jogo de linguagem

PROBLEMATICA DA SAUDADE & ELEMENTOS
CONSTITUTIVOS DA CONSCIENCIA

SAUDOSA, Joaquim de Carvalho..............ccoueine Ontologia da saudade
ELOGIO DA FILOSOFIA, Merleau-Ponty................. Intersubjectividade e ambiguidade
OS PROBLEMAS DA FILOSOFIA, Russell ............ A existéncia da matéria
SOBRE A ESSENCIA DA VERDADE, Heidegger.... A pergunta pelo ser e a historia
TEORIA DA INTERPRETAGAO, P. Riceeur ............. O modelo estrutural da linguagem

e os seus limites

— Desenvolva o tema correspondente a obra que seleccionou.

Na sua resposta:

» relacione o tema com o horizonte tematico da obra;
¢ integre o tema na estrutura argumentativa da obra;
e avalie 0 modo como o autor trata o tema na obra.

— Comece por apresentar o plano organizador da sua resposta.

FIM
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- GRUPO I
L TR O SO OO U OO ... 40 pontos
2e e e tne rverestereesinss ettt asesraers ... 70 pontos
Total doO Grupo I ..........ccevvrvvvievirerniierernreenen 110 pontos
GRUPO I
e GNICO ... 90 pontos
Total do Grupo IT .............cccvnnnne. eveneerbiiensar 90 pontos
TOTAL .....oonvveieniirernssssnsivesisessesesiesansens 200 pontos
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